

人生經濟學2

文／琺琺 圖／鯊魚

2019年版權所有

藝文
專欄

心靈的遊牧民族
廣播專欄



俗話說：「人生，有得必有失。」但我們其實都比較喜歡「得」。貧窮時渴望財富，孤寂時渴望陪伴，年老時渴望青春活力，面對死亡時卻又留戀生命……。在得與失之間，選擇和放棄就是世人一生的功課，怎麼選才能得到最佳的利益？又該如何面對放棄的遺憾，不會覺得得不償失？

經濟學裡面認為做任何決定都是有成本的，這個成本就稱為機會成本，也就是做一個選擇時，所放棄最大的好處。例如想找工作時，分別有年薪100萬、90萬、75萬的工作機會，如果選擇了年薪100萬，機會成本就是放棄的最大好處，也就是90萬。這個理論是經濟學中廣泛應用的概念，也是我們在決策時可以用來評估和衡量的。

面對得失之間的機會成本，哲學家提醒人要笑看人生、淡薄得失。然而，如果以聖經中的人物作為範本，他們有些選擇，卻好像無法應用這套理論，因為其放棄的成本與獲得的效益，往往超出世人可以衡量的；卻是影響一生，甚至關乎將來能否進入神國的重要決定。

亞伯拉罕因著信，蒙召的時候就遵命出去，往將來要得為業的地方去；出去的時候，還不知往哪裡去（來十一8）。

摩西因著信，長大了就不肯稱為法老女兒之子。……他看為基督受的凌辱比埃及的財物更寶貴，因他指望所要得的賞賜（來十一24-26）。

亞伯拉罕的一生一直在捨去。當神叫他離開本地、本族、父家時，他不知道神要叫他去哪裡，所以無法衡量搬了家是否會比現在更好。事實上，亞伯拉罕到了迦南地後，還曾經遇上饑荒；在與羅得談分家的時候，亞伯拉罕更是虧大了，竟然讓羅得先選走了肥美的草原。摩西也是，在埃及人和以色列人的選擇上，他竟放棄了尊貴的王子身分和埃及王宮的財富。雖然神揀選他帶領以色列百姓出埃及，算是以色列人的領袖，但一路上曠野路難行，還有百姓的無理取鬧引起的許多波折。所以摩西也是吃虧的。

聖經告訴我們：亞伯拉罕捨去的越多，得到的越多，但除了百歲時得到兒子以撒以外，其他的應許他在世時都還沒得到；摩西也是，放棄尊貴的身分和財富，有生之年卻無法進入迦南美地。但他們都沒有怨言。

這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的；卻從遠處望見，且歡喜迎接，又

承認自己在世上是客旅，是寄居的。……他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。所以神被稱為他們的神，並不以為恥；因為祂已經給他們預備了一座城（來十一13-16）。

僅憑著眼見，始終無法了解神的安排，也不能衡量做出什麼決定才是最佳的選擇。唯有聆聽神的話語、順服祂的旨意，才能看輕一切屬世的事物，能夠甘心的捨棄，得到最後最佳的成果，就是和亞伯拉罕、摩西一同得著天上更美的家鄉。

1
月份節目預告
January

☆2020/01/05 第1208集 生活咖啡館「情緒：充滿愛的家庭，培養高EQ的孩子」——繪本分享

★2020/01/12 第1209集 小人物悲喜「唯有祢是奇妙策士」訪林瓊瑤姐妹(上)

☆2020/01/19 第1210集 小人物悲喜「唯有祢是奇妙策士」訪林瓊瑤姐妹(下)

★2020/01/26 第1211集 音樂花園「讚美詩源考之五十六」訪方顯茹傳道



節目介紹：

生活咖啡館「情緒：充滿愛的家庭，培養高EQ的孩子」——繪本分享

情緒，人人都有，也隨時都有。每個人都會有情緒像是高興、痛苦、害羞、難過、緊張……。山姆和凱特也不例外，他們會因為分離而難過，因為跌倒而感到丟臉；但是，不管是正面還是負面的情緒，他們都深深知道，爸爸媽媽很愛他們，讓彼此有足夠的陪伴、傾聽，還有滿滿的愛……。

小人物悲喜「唯有祢是奇妙策士」訪林瓊瑤姐妹(上)

瓊瑤生長於一個拜偶像的家庭。出生時，算命先生說她命不好、會剋父母，從那時候開始，她就得不到父母的疼愛……。雖然和先生的信仰不同，但瓊瑤十分渴望愛，所以認識了愛她的先生之後，十九歲就進入婚姻。殊不知，信仰不同的婚姻，帶來的不是愛而是無盡的爭吵，這讓瓊瑤再次懷疑人生。她真的如算命先生口中所說的一樣，不配得到愛嗎？

小人物悲喜「唯有祢是奇妙策士」訪林瓊瑤姐妹(下)

婚後，先生因壓力的關係開始酗酒。婚姻、信仰、生活背景、生活方式、種族不同的差異，導致家庭生活只有痛苦與悲傷，瓊瑤身心靈極度的不平安，永遠在恐懼與害怕下過日子……。還好耶穌憐憫，瓊瑤第一次到真耶穌教會聚會，發現在父母那裡得不到的愛，都能在耶穌懷裡得著，也了解到，原來這一生所受的苦都是主的美意……。

音樂花園「讚美詩源考之五十六」訪方顯茹傳道

古人說：「窮極呼天，痛極呼娘。」拜神是人與生俱來的本能，對於未知的一切，人自然會產生敬畏、崇拜。我們拜的是哪一種神呢？又該用什麼態度和方法來敬拜呢？《聖經》說：「我們只有一位神，就是父，萬物都本於祂，我們也歸於祂；並有一位主，就是耶穌基督，萬物都是藉著祂有的，我們也是藉著祂有的。」讓我們藉由讚美的詩歌，一起認識這位真神——耶穌。